



## Posudek vedoucího bakalářské práce

**Název práce:** Ritualizace mezních životních situací

**Autor práce:** Tereza Ellingerová

**Obor studia:** Sociální a charitativní práce

**Posudek vypracoval:** ThLic. Michaela Vlčková, Th.D.

**Datum:** 3.5. 2016

Práce o rozsahu 51 stran má velmi dobrou jazykovou, grafickou i stylistickou úroveň, po formální stránce odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci. Bibliografické citace a odkazy v textu odpovídají příslušné normě.

V úvodu si autorka klade za primární cíl porovnat ritualizaci mezních životních situací archaických a tradičních společností s ritualizací mezních životních situací ve společnosti současné. Jako další cíl si zvolila sledovat proměnu životních rolí v jednotlivých životních přechodech. Představuje zvolenou metodu a strukturu práce. Vychází z relevantních zdrojů v češtině i v angličtině.

Práce je logicky strukturována do šesti kapitol, v první a druhé kapitole se věnuje základním pojmům - rituál a mezní životní situace a v kapitolách následujících hlavním přechodům lidského života - narození, dospívání vstup do manželství a umírání. V těchto kapitolách uvádí vždy stručnou charakteristiku daného životního období, proměnu sociálních rolí v konkrétním životním mezníku a jeho ritualizaci. U každého přechodu se zabývá srovnáním situace dnešní společnosti, pro níž je typická chudoba či přímo absence přechodových rituálů a tradičních, archaických kultur, které měly vyvinuty své rituály umožňující a usnadňující zvládnutí těchto životních přechodů a krizí s nimi spojených. Uvádí vhodně zvolené příklady z české lidové tradice, křesťanské liturgie i rituály archaických kultur odhalující principy ritualizace mezních životních situací a označení změny sociálního statusu jedince, který rituál podstupuje.

V závěru shrnuje výsledky své práce a správně poukazuje na proměnu rituálů přechodu v současné společnosti, na jejich převažující formálnost a vyprázdněnost.

Autorka si zvolila zajímavé a aktuální téma a podařilo se jí je uchopit a zpracovat na velmi dobré úrovni. Bylo by jistě přínosné, kdyby na ně navázala například tématem absence iniciačních rituálů v souvislosti s patologickým jednáním mládeže, jak zmiňuje v závěru.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím jako výbornou.